2021年12月14日 星期二

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

# 追寻红色印记 谱写壮丽新篇

### 来自文水县开栅镇上王家社村的报道

### □ 本报记者 臧媛慧 岳旭强 蔡晓霞

提到文水县开栅镇上王家社村,很多人 并不熟悉。但说到村里的两处红色遗址,却 不得不叫人动容。一处是东岩寺八路军战地 医院旧址,另一处是决死二纵队司令部旧址。

遗迹虽有损坏,但历史的故事仍在回 响,仿佛时时刻刻提醒着过往的人群,每一 段激情燃烧的岁月都应被回想,每一位为革 命而牺牲的战士都应被铭记。

### 聆听历史的声音

沿着狭窄的石梯慢慢前行,树木茂密, 水声潺潺,就是在这样一个景色优美、偏远 幽静的小山上,隐藏着东岩寺八路军战地医 院旧址。记者看到,建筑工人正在奋力修缮 着建筑被损坏的部分。遗址一层至二层需 攀岩而上,二层至三层有石阶,一、二层窑洞 均有泉水渗出。

"这些年修通并硬化了通往东岩寺的 路,交通好多了。"程家庄老支书韩来有介 绍,1938年初,文水县抗日游击大队改编为 战动总会游击第一路纵队第三支队后,驻扎 在中庄、程家庄一带,由于战斗十分频繁,生 活环境恶劣,伤病员逐渐增多,为此支队领 导决定组建战地医院。决定由做过医务工 作的文水籍战士胡思俭筹建。

胡思俭等带着从旧军队溃退时带回家 的药物和简单器械,建立了三支队第一个卫 生所,地点选在东岩寺。由于药品短缺,医 务所就发动群众收集民间土方,利用"土医 土药"来解决。卫生人员在当地群众的指导 下,广泛采集中草药,利用民间验方、土方治 疗感冒、肠炎、痢疾、疟疾等常见病。

决死二纵队司令部旧址位于中庄曹金 海院(原中庄村为现在的林海小组),院落残 损,房屋主体结构完整,有部分房屋缺门窗, 四周为居民区。

翻开历史的书页,1937年8月,山西青年 抗敌决死二纵队在太原成立,后转战在晋西 南地区,1940年1月又转战到文水山区。司

令部驻扎在中庄村,任务是对日开展游击战 争,袭扰打击日伪军。1940年11月7日,根 据中央军委10月30日命令,晋西北军区在 兴县李家湾成立,同时按照行政区划、地理 条件和作战需要成立6个军分区,其中吕梁 境内为第八军分区,决死二纵队领导兼任第 八军分区领导,下辖决死二纵队四、五、六 团,工卫旅二十一团、二十二团和洪赵纵队, 所属防区为汾阳、文水、交城、太原等地。

决死二纵队司令部下设购粮委员会、通 讯处、供给处、合作社、缝纫组及其他机构。

虽然经过长年的风雨侵蚀,两处红色遗 址都有不同程度的损坏,但它们仍旧坚挺、 傲然,向世人诉说着那烽火连天的岁月。

### 告别贫苦的生活

上王家社村地处文水西部山区三道川,

着独木桥过河,上肥料得人挑着担来运送, 又累又不方便。直到修了石桥后,手推车才 可以下地了。

"以前吃水只能去河里或渠里挑,晚上 出门还得用手电筒,村里的羊肠小道,走一 会儿,两脚都是土。'

近年来,村里有了大变样。安装了自来 水管道,修好了水源池,安装了路灯,硬化了 全村大小路面,修建了村"两委"办公室、会 议室、便民理事厅,修建了村中心广场,安装 了健身器材,建起了一座又一座石拱桥……

上王家社村有贫困户110户271人,已 经全部脱贫,人均收入6000元。全村产业主 要以农业、畜牧业为主,种植作物有土豆、玉 米、红芸豆等,养殖以肉牛为主,存栏量约一 千头,大多数集中分布在李家庄、上王家社、 麻峪口三个小组。



属于关帝山自然森林保护区,村内环境优 美,空气清新,三川河贯穿全村,绿色植被覆 盖率达到85%以上,森林植被覆盖率达到 80%以上。全村由温家庄小组、下社小组、程 家庄小组、林海小组、李家庄小组、上王家社 小组、麻峪口小组7个村小组组成。土地总 面积22261余亩,耕地面积2599余亩。总人 口590户1542人,日常在村人口700人,平均 年龄60岁。

忆起过去的生活,村民们你一言我一

"在战争年代,为了躲避战乱,大部分村 民都住在山上的土窑洞里,村里的房子有 限,砖瓦厂也不多。村民就进山里面凿石 头,再搬回村里,付出了很大的辛苦,终于造 出了九孔窑洞。'

"住的地方离庄稼地很远,去地里得踩

今年62岁的梁顺珍一直靠种地为生,妻子 患有肝炎多年,日子过得一直很拮据。前几年, 因为脱贫攻坚战的推动,妻子享受到了"大病救 治",终于看得起病了,也把病看好了。

有着相似命运的孟三牛家,妻子身患重 度残疾,又有精神病。后来,妻子也享受到 了低保和残疾补助,压力比原来少多了。

他们感慨道,这几年多亏了党的好政 策,自己也过上了"平川人"的生活。

### 走向乡村新振兴

上王家社村党支部书记闫江文说,村里 注重产业发展、组织建设、民生改善、乡风建 设并重,走出了一条独具特色的乡村振兴新

为做大做强产业发展,2008年成立苍儿 会生态旅游经济开发区以来,建成了苍儿会

MANAMA

景区,建设完成了苍儿会旅游公路;在麻峪口 建设了山西唯一的标准18洞山地高尔夫球 场;开发了温家庄过街门楼、"佛教东传第一 寺"东岩寺、棒槌鼎天等经典历史人文景。如 今,上王家社村逐步形成了旅游度假、休闲养 生为一体的"农业+旅游"产业格局。同时,统 一划定养殖区域,规范肉牛调运、屠宰、免疫 等环节,建设高标准肉牛养殖业。

村里还坚持以加强组织建设,推动乡村 振兴。规范村级事务运行制度,实现村级议 事决策达到"五规范一严格"标准,确保在行 政村撤并后,新党支部和村委能真正拧成一 股绳,凝聚起工作合力。强化人才队伍,建 立健全"在外乡贤人才库",定期沟通交流, 传递乡音。注重从大中专毕业生、复退军 人、返乡创业青年、农村致富能手中发现人 才,物色和培育一批村级后备骨干力量。强 化党员管理,在开展"三会一课""两日活动" 的基础上,开展道德评议会等活动,让德高 望重的党员引导年轻党员和群众将革命精 神融入到推进农村发展的具体实践中,融入 到乡村振兴的具体工作中。

民生问题无小事。通过全面清理农村合 同,进一步规范管理农村"三资",提高了村民 参与管理、监督的意识。通过整体规划村庄 布局,完善村内基础设施建设,抓好重点民生 工程。通过拓展乡村教育资源,盘活乡村校 舍资源,积极争取高校、企业相关技术人才进 入课堂,汇聚发展乡村教育的合力。

乡风文明是乡村振兴之"魂"。村里积 极进行文化阵地建设发展规划,增设老年活 动中心或农村文化广场和儿童游乐园;借助 端午、中秋、春节等节日,组织文艺活动,将 村里的传统文化和特色搬上村委戏台;举办 "传承好家风、争当文明户""除陋习、树新 风"等村民喜闻乐见的活动,大力宣传先进 典型,发挥榜样的力量,真正起到以点带面 的作用。

如今,一幅优美壮丽的乡村振兴画卷在 上王家社村徐徐展开,村民的日子越来越红 火,增收的路子越走越宽广。

积长人不

极的民过

的同去了

省吕

会梁

太复

的号万

交组这

通列句 工车话

具自对

一月经

开通

通动 客

到来,的

量已

名度 光说,

起越梁最

到式老贴

知实成

展

利

军

两

作时往



## "瓜打顶"到底是个啥

"瓜打顶"也称"花打 顶",其典型症状为植株生长 停滞,龙头紧聚,生长点附近 的节间明显变短,形成雌雄 杂合的花簇状,瓜秧顶端不 能生成新叶,呈现花抱头,即 "花打顶";如顶端出现小瓜 纽,而形成瓜胎抢头,俗称 "瓜打顶"。中下部叶片浓 绿,表面多皱缩和突起,整个 大棚内的黄瓜植株出现"平 头"现象。如不及时采取措 施,黄瓜会出现长期歇秧现 象,影响经济收入。

### 发生原因

低温寡照会导致瓜打 顶的出现。棚内温度偏低 时,尤其是夜温偏低,会导 致向龙头处输送营养量少, 植株营养生长受抑制,导致 植株生长缓慢,出现花打 顶。当白天棚内温度超过 35℃,夜温超过18℃时,植 株通过作用受阻,呼吸消耗 加快,植株的蒸腾作用与土 壤水分蒸发加速,此时若浇 水不及时,植株正常生长过 程中就会缺水早衰,造成瓜

伤根或不发新根导致 营养不足或植株吸收营养 受阻也会导致瓜打顶。如 浇水量大,积水时间长,产 生沤根现象,导致根系吸收 能力差;土壤板结,透气性 不良,直接影响根系活力; 因化肥用量过大造成土壤 盐指数增高,有机肥用量 少,土壤肥力低,影响了黄 瓜根系正常生长。这是形 成黄瓜"瓜打顶"的内在因 素。此外,当植株进入盛果 期,对氮磷钾的需求量大 理,养分供应少也容易造成

### 防治措施

增,若不能及时加强肥水管

生产中,要注意调节好 温度。温度与光照条件息 息相关,光照越好,温度越 高,菜农要根据光照条件, 灵活调整棚室温度。白天 把棚内温度提高到23℃以 上。有条件的尽量采取增 光措施,达到最大限度地利 用太阳光,使黄瓜处于良好 的光照环境中。冬季夜间 温度低,向龙头处输送营养 量少,植株营养生长受抑 制,建议晚上早关风口保温 并及时拉放保温被或草帘 保温,晴天时早拉保温被或 草帘使植株多见光。

处于结瓜期的黄瓜,对 氮磷钾的需求量较大,建议 菜农及时冲施平衡型或高 氮、高钾型水溶肥,并配合 养根性肥料,养护根叶,壮 棵膨果,同时叶面喷施芸薹 素内酯、爱多收等,促进茎 叶加快生长,提头开叶。

另外,留瓜别贪多。对 于长势偏弱的植株,要及时 摘除多余的雌花,减少养分 消耗;并适当疏瓜,调节营 养流向,避免坠秧。在蘸花 时有选择性地蘸2-3个花, 最后根据植株的长势留取 1-2个瓜,其余的要尽早疏 除,这样既可降低植株体内 激素的浓度,又可促进营养 生长与生殖生长的平衡,当 看到生长点抽出头后,再逐 渐留瓜。以加快黄瓜"龙 头"生长,预防瓜打顶的出

有一个共同占,在汶若番茄

定植后,都或多或少出现了

烧根情况,由于根系在幼苗

时已经受伤,为了加速缓

苗,浇水量也偏大,导致根

系受到根腐病侵染,从而棵

子萎蔫,逐渐造成全棚大部

分植株萎蔫发病。出现根

腐病后,大部分菜农灌了生

根剂,基本灌根次数在3~4

话求助,说棚内的番茄从半 个月前就出现了不同程度 的萎蔫,而后出现萎蔫的植 株顶部生长点叶片又呈"鸡 爪"状,很多人说是小叶病 毒病,是真的吗?

### 症状表现

笔者实地调查发现,棚 内既有萎蔫的植株,也有叶 片卷曲呈"鸡爪"状的植株 整棚番茄70%的植株生长 不正常。

据菜农介绍,从番茄点 第二穗花开始,就发现棚内 有萎蔫的棵子,拔出根系来 发现根系有一段一段红褐 色的地方,之后他灌了一遍 药剂、三遍生根剂,半个月 后,萎蔫的棵子不再萎蔫, 但上部叶片全部呈现"鸡 爪"状,用手触摸手感非常 硬,叶片卷曲。笔者随后拔 出两棵番茄,发现根系变 褐,严重的出现了缢缩现 象,通过症状来看,这是典 型的疫霉根腐病。

但菜农很疑惑,这些萎 蔫的棵子不再萎蔫后,为何 叶片变成"鸡爪"状呢?是 不是小叶病毒病? 笔者仔 细查看后发现,菜农所说的 "鸡爪"状叶片,其实是非常 严重的激素中毒。

### 原因分析 这些出现问题的棚室

遍,并且选用的生根性多为 生长调节剂类产品,导致植 株体内激素积累,同时内源 激素合成受阻,进而在植株 上表现了激素中毒的情况, 而非小叶病毒。 解决措施 下茬番茄定植前粪肥 要充分腐熟,即使是稻壳 粪、干鸡粪等粪肥,也要完 全腐熟,以防定植后粪肥腐 熟释放热量而发生烧苗烧

根现象,造成根系受伤,从

而诱发病原菌的侵染,影响

整茬番茄根系的生长发育。

棚内出现萎蔫的植株, 确定病害后灌施根腐药剂+ 生根剂,药剂可选用氟菌, 霜霉威+腐霉利+氨基寡糖 素,单棵灌根,每棵灌半斤 水,生根剂可选用氨基酸、 腐植酸、甲壳素类产品。需 要注意的是,出现萎蔫的植 株,不要频繁使用生长调节 剂类生根剂,过犹不及。

郭丽平

## 多彩元素绘就"文明版图"

### ——交城县深化省级文明县城创建工作侧记

### □ 本报记者 王耀 通讯员 冀美丽

文明是一座城市的幸福底色,是城市形 象、城市品味和发展水平的综合体现。当 前,交城县深化省级文明县城创建工作正如 火如荼,各部门、各学校、各乡村文明成果亮 点纷呈,多彩元素绘就了交城"文明版图"。

走进交城县行政审批服务管理局政务

大厅,映入眼帘的是干净整洁的环境,大厅 里随处可见便民服务的各类标志标识,电 子显示屏上滚动播放着"创文"公 益短片,来来往往的办事群众秩

序井然,工作人员正耐心地为群 众解答咨询。 来自田家山村的市民武亚

下了良好的印象。

楠,今天专程到政务大厅办理执 业医师注册的申请手续,在工作人员的细 心引导和操作下,不一会儿的功夫,一系列 手续就办理完成了。在此期间,大厅里整 洁的环境和工作人员的热情服务都给她留

"我感觉现在审批局是真心不错,环境 干净整洁、一尘不染,工作人员也很耐心, 我是过来办理职业医师注册的事情,从询 问审批材料到办理下来也就花费了半个来 小时,很方便快捷,充分体现了我们交城文 明程度。"市民武亚楠不禁为行政审批服务 管理局的办事效率点赞。

为深入推动省级文明县城创建工作,交 城县行政审批局立足工作实际,对标先进, 通过在门前设置电动车停放点、开设便民书 吧、完善母婴室设施、设置"学雷锋志愿服务 岗"、增设明显指示标识等一系列亮点举措, 不断完善基础设施建设,打造便民服务平 台,多角度、多层次推进文明县城创建工 作。同时,他们还依托窗口服务群众的便利 条件,充分利用触摸屏、电子显示屏、背景墙 等各类载体,多形式、多渠道加大对"创文"

力创建文明城市

工作的宣传力度。截至目前,共滚动刊播公 益广告5类10条,张贴公益广告20余条,营 造了浓厚的政务服务和争创文明县城氛围。

学校是孩子们学习知识、增长技能的 重要场所,也是培养文明、传播文明的重要 阵地,文明校园成为展示一座城市文明的

漫步交城县南街幼儿园,童影嬉戏,儿歌 声声,这里不仅环境整洁优美、文化气息浓 郁、师生朝气蓬勃,更有文明之风扑面而来。 教室里,孩子们整齐嘹亮的童音配合老师身 旁的教具模型,在朗朗上口的儿歌中,既掌握

守社会公德,养成良好的学习、生 活习惯;让幼儿从小充分接受中 华传统文化的熏陶,感受其魅力, 在快乐的活动与体验的过程中, 发展自己的兴趣爱好与专长,促 进幼儿全面协调发展。

引导幼儿弘扬中国传统文化,遵

了知识,也让文明理念深植在了幼小的心田。

县政府号召,充分利用校风校训、班风班

训、教风学风、遵德守礼提示牌等校园文化

载体,不断提升校园软环境建设。同时,吸

取中华传统文化之精粹,将传统文化与幼

儿园课程有机结合,努力尝试和实践新的、

富有自身特色的园本课程。全园教师编写

了语言、美术、音乐、舞蹈、茶艺、花艺、传统

养成教育等课程17册,420213字,以此来

近年来,交城县南街幼儿园响应县委、

"在幼儿园里,我学会了讲文明、懂礼

貌、上下楼梯不打闹,我喜欢和老师小朋友 们一起分享玩具,也喜欢整理我们的玩具 和物品,我爱我们的幼儿园。""这是我们幼 儿园的垃圾桶,我们每天都要把垃圾分类 放进去,它让我们的幼儿园变得更美丽更 漂亮。"在传统文化的熏陶下,每一个幼儿 的心田里都萌生了文明的种子。

深植精神土壤,终得文明花开。如今, 交城县正能量凝聚、文明风劲吹,正努力书 写着一幅诚信和谐、文明幸福的美丽画卷。

## 芥菜腌制加工法

原料 选用当季芥菜, 小时内要倒缸一次,第3天 要求叶柄肉质不老化。

配料 以芥菜100千克 计,用食盐10千克,姜片、花 椒、茴香、丁香、桔皮、大料 各10克。

处理 鲜芥菜收获后将 老根、黄叶剔除,用清水洗 净、控干,约5-6天,即可切 分成条。腌制时先在缸底撒 一层盐,再将芥菜切口向下, 放一层菜撒一层盐。缸满后 封口,经加热杀菌处理后, 上压石块。菜要装满,尽量 少留空隙。首次入缸后24

再翻一次,一星期后再翻倒 一次,再于阴凉处贮藏20天 左右。腌至黄绿色,清香,味 咸,具乳酸味即可。

加工 按咸菜坯和水1: 3的比例浸泡退咸,捞出装 袋、压滤、去杂、切细、整 形。然后将香辛料浸煮过 滤,再与咸菜坯混合搅拌均 匀,按定量小包装,并真空 冷却风干装箱人库。

陈丽平

### 据《山西农民报》

# 加 进 S **G** XX

## 本报讯 (记者 刘少 伟) 今年以来,我市结合党 史学习教育"我为群众办实 事"实践活动,紧盯重点区域 和领域,加大工作力度,全面 加快5G网络的建设和应用 布局,为全面推进高质量发 展提供了强大助力。

我市充分发挥5G专班 和市、县5G规划建设联席会 议协调领导组的作用,加强 对 5G 基站建设工作的组织 领导和统筹推进,根据铁塔 和运营商公司在建设中存在 的问题,按照职责分工,加强 协同,形成合力,共同推进 在此基础上,将吕梁市城区、 各县(市、区)城区、产业聚集 区、重点旅游集镇5G网络建 设列为重点推进区域,加快 5G网络建设覆盖;按照《吕 梁市公用移动通信5G基站 站址专项规划(2020-2024 年)》,积极推动通信专项规 划纳入国土、城建、交通等规

划;大力推动运营商与吕梁

铁塔、供电企业的联合,制定基站建设标准, 实现基站系统建设规模化;加大公共资源开 放力度,进一步无偿开放全市政府机关、事 业单位、国有企业、公园绿地等公共建筑或 物业;持续加快推广智慧灯杆,以"一杆多 用,共建共享"为原则,在新建道路、重要交 通枢纽、重要区域、重要商圈、重要产业园 区,一步到位规划建设智慧灯杆,助力5G网 络覆盖;积极推动基站直供电改造和电力扩 容工作,分批对存量站点进行电力扩容和直 供电改造,公变区域具备条件的基站全部采 用直供电,有效节约电费;并深化5G服务应 用,培育新型消费模式,促进5G终端消费,加 快用户向5G迁移。

截至目前,在去年第一批的基础上,我 市第二批免费开放了5G公共资源172个,完 成5G基站转改直65座,有力地保障了5G建 设进度,今年全市计划建设开通的1072座 5G基站,已完成开通1081座,超计划完成9 座,预计到年底,可基本实现城区和产业聚 集区、重点旅游集镇区5G网络全覆盖,为全 市经济社会高质量发展提供坚强的基础网 络保障。

## 文明城市每日

## 拥军优属优抚对象有哪些?

中国人民解放军现役军人、服现役 或者退出现役的残疾军人以及复员军 人、退伍军人、烈士遗属、因公牺牲军人 遗属、病故军人遗属、现役军人家属。